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пІдста ви ви ник нен нЯ прав та обов’ЯзкІв ма терІ, 
бать ка І ди ти ни

роз гля да ють ся сфор мо вані на укові підхо ди що до підстав ви ник нен ня прав та
обов'язків ма тері, бать ка і ди ти ни. До ве де но, що за галь ною підста вою ви ник нен ня
батьківських прав і обов'язків є юри дич ний склад, що вклю чає такі юри дичні фак ти, як
на ро д жен ня ди ти ни, вста нов лен ня по хо д жен ня ди ти ни від ма тері та бать ка, дер -
жав ну реєстрацію по хо д жен ня ди ти ни. 

Клю чові сло ва: підста ви ви ник нен ня батьківських прав, юри дичні фак ти, на ро д -
жен ня ди ти ни, по хо д жен ня ди ти ни, дер жав на реєстрація по хо д жен ня ди ти ни.

Кра сиц кая Л. В. Ос но ва ния воз ник но ве ния прав и обя зан но с тей ма те ри, от ца и
ре бен ка

рас сма т ри ва ют ся сло жив ши е ся на уч ные под хо ды от но си тель но ос но ва ний воз -
ник но ве ния прав и обя зан но с тей ма те ри, от ца и ре бен ка. По ка за но, что об щим ос но -
ва ни ем воз ник но ве ния ро ди тель ских прав и обя зан но с тей яв ля ет ся юри ди че с кий со -
став, ко то рый вклю ча ет та кие юри ди че с кие фак ты, как рож де ние ре бен ка, ус та нов -
ле ние про ис хож де ния ре бен ка от ма те ри и от ца, го су дар ст вен ную ре ги с т ра цию про -
ис хож де ния ре бен ка. 

Клю че вые сло ва: ос но ва ния воз ник но ве ния ро ди тель ских прав, юри ди че с кие фак -
ты, рож де ние ре бен ка, про ис хож де ние ре бен ка, го су дар ст вен ная ре ги с т ра ция про ис -
хож де ния ре бен ка. 

Krasitskaya Larisa Vasiliyevna. Grounds for appearance of rights and obligations of
mother, father and child

Existing scientific approaches in respect to grounds for appearance of rights and obliga-
tions of mother, father and child are discovered. It is concluded that the general ground for
appearance of parents’ rights and obligations is a juridical composition, which consists of
such juridical facts as birth of the child, determination the parentage, government registration
of the parentage.

Key words: grounds for appearance of parents’ rights; juridical facts; birth of the child;
parentage; government registration of the parentage.

Стат тя 121 Сімей но го ко дек су Ук раїни (далі – СК Ук раїни) від 10 січня 2002 р.
пе ред ба чає, що пра ва та обов’яз ки ма тері, бать ка і ди ти ни ґрун ту ють ся на по хо д -
женні ди ти ни від них, засвідче но му ор га ном дер жав ної реєстрації актів цивільно -
го ста ну в по ряд ку, вста нов ле но му стат тя ми 122 та 125 СК Ук раїни. Аналіз за зна -
че ної нор ми свідчить, що підста ва ми ви ник нен ня батьківських прав та обов’язків
мож на вва жа ти такі юри дичні фак ти, як вста нов лен ня по хо д жен ня ди ти ни від
пев них ма тері та бать ка та дер жав на реєстрація по хо д жен ня ди ти ни. В юри дичній
літе ра турі не скла ло ся єди но го підхо ду що до то го, які са ме підста ви тяг нуть ви -
ник нен ня прав та обов’язків ма тері, бать ка і ди ти ни, чи мож на вва жа ти дер жав ну
реєстрацію по хо д жен ня ди ти ни юри дич ним фак том. Роз ви ток ре про дук тив них
тех но логій і су ро гат но го ма те рин ст ва та кож спри яв по дальшій дис кусії що до
визна чен ня підстав ви ник нен ня прав та обов’язків ма тері, бать ка і ди ти ни. 
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Підста ви ви ник нен ня прав та обов’язків ма тері, бать ка і ди ти ни до сить ре -
тель но досліджу ва ли ся у ра дянсь кий період, зо к ре ма у пра цях Є.М. Во ро -
жейкіна1, О.Й. Пер га мент2, К.К. Чер вя ко ва3. Ок ремі пи тан ня виз на чен ня по хо д -
жен ня ди ти ни від батьків роз гля да ли й такі ук раїнські прав ни ки, як М.М. Бо -
родін, В.А. Крой тор4, З.В. Ро мовсь ка5, Г.Я. Тріпульсь кий6, Я.М. Шев чен ко7 та ін.,
про те ці досліджен ня в ос нов но му сто су ва ли ся про блем них пи тань вста нов лен ня
батьківства за рішен ням су ду. 

Слід за зна чи ти, що в юри дичній літе ра турі скла ли ся чо ти ри точ ки зо ру що до
підстав ви ник нен ня прав та обов’язків ма тері, бать ка і ди ти ни.

Пер ша точ ка зо ру по ля гає у то му, що єди ною підста вою ви ник нен ня
батьківських пра вовідно син вва жа ють кров не споріднен ня. Роз гля да ю чи підста ви
ви ник нен ня батьківських прав за за ко но дав ст вом пер ших років ра дянсь кої вла ди,
О.Й. Пер га мент вка зує, що єди ною підста вою ви ник нен ня батьківських прав та
обов’язків виз на ва ло ся кров не споріднен ня. Як що бать ко по за шлюб ної ди ти ни не
по да вав за яви до ор ганів заг су про за пис йо го як бать ка, то ма тері ди ти ни, її
опіку ну або самій ди тині на да ва лось пра во до ка зу ва ти батьківство у суді8. 

При хиль ни ки дру гої точ ки зо ру підста ва ми ви ник нен ня батьківських пра -
вовідно син вва жа ють два юри дич них фак ти: 1) вста нов лен ня по хо д жен ня ди ти ни
від ма тері та бать ка; 2) засвідчен ня по хо д жен ня ди ти ни (дер жав на реєстрація по -
хо д жен ня ди ти ни). Є.М. Во ро жейкін за зна чав, що для ви ник нен ня між бать ка ми
та їх дітьми пра во вих відно син, крім ак та по хо д жен ня, що їх пов’язує, не обхідне
йо го засвідчен ня в ус та нов ле но му по ряд ку. І, вис лов лю ю чи свою по зицію з при -
во ду точ ки зо ру О.Й. Пер га мент, на го ло шу вав на то му, що з са мим фак том
споріднен ня, не підтвер д же ним в ус та нов ле но му за ко ном по ряд ку, пра ва та
обов’яз ки батьків і дітей пов’язу ва ти не мож на. Тільки тоді споріднен ня роз гля -
дається як пра вові відно си ни, ко ли йо му та ка якість на дається за ко ном. А за кон
виз нає за ним цю якість ли ше за умо ви засвідчен ня по хо д жен ня дітей в ор га нах
заг су9. О.М. Не чаєва вка зує, що підста ви ви ник нен ня батьківських прав та
обов’язків ут во рю ють: по-пер ше, кров не споріднен ня, по-дру ге, йо го дер жав не
виз нан ня10. 

Тре тя точ ка зо ру по ля гає у то му, що юри дич ним фак том, на підставі яко го ви -
ни ка ють пра вовідно си ни між бать ка ми і ди ти ною, є по хо д жен ня ди ти ни від
батьків не за леж но від то го, пе ре бу ва ють бать ки у шлюбі чи ні, про жи ва ють во ни
спільно або роздільно. Цієї по зиції до три му ють ся М.В. Ан то кольсь ка11,
Л.М. Пчелінце ва12 та інші вчені. При чо му по хо д жен ня ди ти ни ото тож нюється з
фак том споріднен ня і роз гля дається як яви ще біологічно го по ряд ку, що ви ни кає у
мо мент на ро д жен ня13. Т.О. Фаддєєва за зна чає, що виз нан ня по хо д жен ня,
засвідче но го у вста нов ле но му за ко ном по ряд ку, як єди но го юри дич но го фак ту, що
по ро д жує батьківські пра вовідно си ни, доз во ляє по яс ни ти, чо му пра вовідно си ни
вва жа ють ся та ки ми, що ви ни ка ють з мо мен ту на ро д жен ня ди ти ни, і не на да ва ти
зво рот ної си ли засвідчу валь ним за пи сам в ор га нах заг су. У вста нов ленні
батьківських пра вовідно син важ ли ве на ро д жен ня ди ти ни пев ни ми осо ба ми.
Іншо го змісту всі об ста ви ни, що засвідчу ють цей факт, не ма ють. На явність
посвідчен ня не обхідне за при пи сом са мо го за ко ну14. Далі во на вка зує, що у та ко -
му разі засвідчен ня по хо д жен ня ди ти ни роз гля дається не як са мостійний юри дич -
ний факт, а як оз на ка са мої підста ви ви ник нен ня пра вовідно син15. 

До чет вер тої точ ки зо ру мож на відне с ти по зицію В.А. Ва т ра са, на дум ку яко -
го для на бут тя жінкою і чо ловіком ста ту су батьків не обхідни ми є два ос нов них
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кри терії: фак тич ний (біологічний) – на ро д жен ня ди ти ни жінкою і чо ловіком;
юри  дич ний – засвідчен ня по хо д жен ня ди ти ни в ор гані дер жа ви шля хом
реєстрації на ро д жен ня ди ти ни в ор га нах реєстрації актів цивільно го ста ну16. 

Про аналізуємо більш ре тель но чин не сімей не за ко но дав ст во Ук раїни що до
підстав ви ник нен ня прав та обов’язків ма тері, бать ка і ди ти ни. Відповідно до
ст. 121 СК Ук раїни пра ва та обов’яз ки ма тері, бать ка і ди ти ни ґрун ту ють ся на по -
хо д женні ди ти ни від них, засвідче но му ор га ном дер жав ної реєстрації актів
цивільно го ста ну в по ряд ку, вста нов ле но му стат тя ми 122 та 125 СК Ук раїни.
Згідно з ч. 2 ст. 2 За ко ну Ук раїни «Про дер жав ну реєстрацію актів цивільно го ста -
ну» від 1 липня 2010 р. №2398-VI дер жавній реєстрації підля га ють на ро д жен ня
фізич ної осо би та її по хо д жен ня, шлюб, розірван ня шлю бу у ви пад ках, пе ред ба -
че них за ко ном, зміна імені, смерть. Стат тя 9 За ко ну Ук раїни «Про дер жав ну
реєстрацію актів цивільно го ста ну» пе ред ба чає, що дер жав на реєстрація актів
цивільно го ста ну про во дить ся з ме тою за без пе чен ня ре алізації прав фізич ної осо -
би та офіційно го виз нан ня і підтвер д жен ня дер жа вою фактів на ро д жен ня фізич -
ної осо би, її по хо д жен ня, шлю бу, розірван ня шлю бу, зміни імені, смерті. Як ба чи -
мо, чин не за ко но дав ст во розрізняє такі юри дичні фак ти, як на ро д жен ня ди ти ни та
її по хо д жен ня. При чо му відповідно до ч. 1 ст. 13 За ко ну Ук раїни «Про дер жав ну
реєстрацію актів цивільно го ста ну» дер жав на реєстрація на ро д жен ня ди ти ни про -
во дить ся з од но ча сним виз на чен ням її по хо д жен ня та при своєнням їй прізви ща,
влас но го імені та по бать кові. По хо д жен ня ди ти ни виз на чається відповідно до
Сімей но го ко дек су Ук раїни. Стат тя 122 СК Ук раїни пе ред ба чає особ ли вості
визна чен ня по хо д жен ня ди ти ни від ма тері та бать ка, які пе ре бу ва ють у шлюбі між
со бою, а стат тя 125 СК Ук раїни рег ла мен тує виз на чен ня по хо д жен ня ди ти ни,
бать ки якої не пе ре бу ва ють у шлюбі між со бою. 

За зна че не дає підста ви зро би ти вис но вок, що, за за галь ним пра ви лом, підста -
вою ви ник нен ня прав та обов’язків ма тері, бать ка і ди ти ни є са ме юри дич ний
склад, який вклю чає в се бе три юри дич них фак ти: 1) на ро д жен ня ди ти ни; 2) вста -
нов лен ня по хо д жен ня ди ти ни від ма тері й бать ка; 3) дер жав ну реєстрацію по хо д -
жен ня ди ти ни. У су часній те орії пра ва су купність, си с те му юри дич них фактів на -
зи ва ють ще склад ним фак тич ним скла дом17. Вста нов лен ня по хо д жен ня ди ти ни
від ма тері й бать ка та дер жав на реєстрація по хо д жен ня ди ти ни не є за своєю при -
ро дою од ним склад ним юри дич ним фак том. Як за зна чає О.Р. Даш ковсь ка, фак -
тич ний склад відрізняється від склад но го юри дич но го фак ту тим, що він скла -
дається з різних за змістом юри дич них фактів. Для юри дич ної по вноцінності фак -
тич но го скла ду не обхідні не тільки на явність усіх еле ментів юри дич но го фак ту, а
й до дер жан ня пев но го по ряд ку їх си с те ма ти зації у фак тич но му складі18. 

Для ви ник нен ня прав та обов’язків бать ка, ма тері й ди ти ни не обхідна та ка
послідовність юри дич них фактів: на ро д жен ня ди ти ни, вста нов лен ня по хо д жен ня
ди ти ни від ма тері та бать ка, дер жав на реєстрація по хо д жен ня ди ти ни. Згідно з ч.1
ст. 6 За ко ну Ук раїни «Про охо ро ну ди тин ст ва» від 26 квітня 2001 р. № 2402-III
кож на ди ти на має пра во на жит тя з мо мен ту виз на чен ня її жи во на ро д же ною та
життєздат ною за кри теріями Всесвітньої ор ганізації охо ро ни здо ров’я.
Відповідно до п.1.2 Інструкції з виз на чен ня кри теріїв пе ри на таль но го періоду,
жи во на ро д же ності та мерт во на ро д же ності, за твер д же ної на ка зом Міністер ст ва
охо ро ни здо ров’я Ук раїни від 29 бе рез ня 2006 р. № 179, жи во на ро д жен ня –
вигнан ня або ви лу чен ня з ор ганізму ма тері пло да, який після виг нан ня/ви лу чен -
ня (не за леж но від три ва лості вагітності, від то го, чи пе реріза на пу по ви на і чи
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відша ру ва лась пла цен та) ди хає або має будь-які інші оз на ки жит тя, такі як сер це -
бит тя, пуль сація пу по ви ни, певні ру хи ске лет них м’язів. По ря док реєстрації жи -
во на ро д же них і мерт во на ро д же них, за твер д же ний на ка зом Міністер ст ва охо ро ни
здо ров’я Ук раїни від 29 березня 2006 р. № 179, пе ред ба чає, що реєстрації в ор га -
нах реєстрації актів цивільно го ста ну підля га ють: на ро д жені жи ви ми або мерт ви -
ми з ма сою тіла 500 г і більше (або як що ма са тіла при на ро д женні невідо ма, з до -
вжи ною тіла 25 см і більше, або при терміні вагітності 22 тижні і більше); на ро д -
жені жи ви ми або мерт ви ми з ма сою тіла мен ше 500 г при ба га топлідних по ло гах,
якщо термін вагітності ста но вить 22 тижні і більше; пло ди, що на ро ди ли ся жи ви -
ми до 22-го тиж ня вагітності (тоб то зро с том мен ше ніж 25 см і ма сою тіла мен ше
ніж 500 г) та про жи ли по над 7 по вних діб (168 го дин після на ро д жен ня) як жи во -
на ро д жені при пе ред час них по ло гах.

Що до виз на чен ня по хо д жен ня ди ти ни в юри дичній літе ра турі скла ли ся такі
підхо ди. Під терміном «по хо д жен ня дітей» ро зуміють їх кров не (біологічне) по -
хо д жен ня від пев них чо ловіка та жінки, за реєстро ва не з до три ман ням вста нов ле -
но го по ряд ку19. По хо д жен ням дітей на зи ва ють вста нов лен ня юри дич но го зв’яз ку
між ди ти ною та її бать ка ми на підставі дер жав ної реєстрації на ро д жен ня ди ти ни.
По хо д жен ня ди ти ни виз на чається кров ним споріднен ням, за ви нят ком де я ких ви -
падків, на при клад: внаслідок за сто су ван ня штуч них ме тодів ре про дукції лю ди ни,
су ро гат но го ма те рин ст ва; внаслідок дії не о спо ре ної пре зумпції батьківства чо -
ловіка (ко лиш нь о го чо ловіка) ма тері ди ти ни; внаслідок виз нан ня батьківства у
до б ровільно му по ряд ку; внаслідок по мил ки при вста нов ленні батьківства у су до -
во му по ряд ку20.

По хо д жен ня ди ти ни – це біологічний або соціаль ний зв’язок між ди ти ною та
матір’ю, між ди ти ною та бать ком. Виз на чен ня по хо д жен ня ди ти ни, тоб то
біологічно го або соціаль но го зв’яз ку ди ти ни та батьків, відбу вається кон крет но
що до ма тері та бать ка ди ти ни. 

По хо д жен ня ди ти ни від ма тері, бать ка мо же виз на ча ти ся їх кров ним
споріднен ням, і тоді між ди ти ною і матір’ю та (або) бать ком існує са ме
біологічний зв’язок. По хо д жен ня ди ти ни від ма тері підтвер д жується до ку мен том
за кла ду охо ро ни здо ров’я про на ро д жен ня нею ди ти ни або рішен ням су ду про
вста нов лен ня фак ту на ро д жен ня ди ти ни кон крет ною жінкою у разі на ро д жен ня
ди ти ни по за за кла дом охо ро ни здо ров’я і не за ле жить від то го, на ро д же на ди ти на
у шлюбі чи по за шлю бом. Крім то го, сімей не за ко но дав ст во Ук раїни до пу с кає
вста нов лен ня фак ту ма те рин ст ва за рішен ням су ду за ст. 132 СК Ук раїни або
визнан ня ма те рин ст ва за рішен ням су ду в по зов но му про ва д женні у по ряд ку
ст. 139 СК Ук раїни. 

По хо д жен ня ди ти ни від бать ка, як що ди ти на на ро д же на у ма тері та бать ка, які
пе ре бу ва ють у шлюбі між со бою, підтвер д жує свідоцтво про шлюб. За зна че не
свідчить, що інших до ку ментів, які підтвер д жу ва ли б по хо д жен ня ди ти ни від
бать ка, не ви ма гається. Це по ло жен ня, сфор му ль о ва не ще у римсь ко му праві,
відо ме як пре зумпція батьківства чо ловіка ма тері ди ти ни. Так, ще з часів Ста ро -
дав нь о го Ри му виз нається, що ма ти ди ти ни завжди відо ма, навіть як що во на за ча -
ла по за шлю бом. Бать ком ди ти ни вва жа ли то го, хто пе ре бу ває у шлюбі з матір’ю
ди ти ни. Це юри дич на пре зумпція – по ло жен ня, що не по тре бує до казів. Пав ло пи -
сав: «Бать ко це той, на ко го вка зує шлюб»21. Термін «пре зумпція» (лат. praesump-
tio – пе ред ба чаю) оз на чає закріпле не в за коні при пу щен ня про існу ван ня пев но го
фак ту, ре альність яко го вва жається істин ною і не по тре бує до казів22. Та ка пра во -
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ва пре зумпція роз пов сю д жується за сімей ним за ко но дав ст вом Ук раїни й на ви -
пад ки на ро д жен ня ди ти ни про тя гом де ся ти місяців після при пи нен ня шлю бу або
виз нан ня йо го недійсним. Відповідно до ч.2 ст. 122 СК Ук раїни ди ти на, яка на ро -
д же на до спли ву де ся ти місяців після при пи нен ня шлю бу або виз нан ня йо го
недійсним, по хо дить від по друж жя. По хо д жен ня ди ти ни від бать ка, як що ди ти на
на ро д же на по за шлю бом, мо же підтвер д жу ва ти ся за явою ма тері та бать ка ди ти ни
про виз нан ня батьківства чи рішен ням су ду про виз нан ня батьківства. У разі ко -
ли для підтвер д жен ня по хо д жен ня ди ти ни від бать ка на дається спільна за ява ма -
тері та бать ка ди ти ни, мож на ствер д жу ва ти, що має місце пре зумпція кров но го
споріднен ня між ди ти ною та бать ком. 

По хо д жен ня ди ти ни від батьків мо же виз на ча ти ся й за інши ми підста ва ми,
виз на че ни ми за ко ном, зо к ре ма, уси нов лю вач має пра во бу ти за пи са ним матір’ю,
бать ком ди ти ни відповідно до ст. 229 СК Ук раїни. При чо му, як що уси нов люється
ди ти на, яка до сяг ла се ми років, то для за пи су уси нов лю ва ча матір’ю, бать ком
потрібна зго да ди ти ни, крім ви пад ку, ко ли ди ти на про жи ває в сім’ї уси нов лю вачів
і вва жає їх своїми бать ка ми. От же, як що уси нов лю вач за пи сується матір’ю, бать -
ком ди ти ни, то у та ко му разі по хо д жен ня ди ти ни від батьків виз на чається на
підставі рішен ня су ду про уси нов лен ня, між бать ка ми та ди ти ною ви ни кає
соціаль ний, а не біологічний зв’язок. 

Що до дер жав ної реєстрації по хо д жен ня ди ти ни, то, вва жаємо, що са ме дер -
жав на реєстрація по хо д жен ня ди ти ни посвідчує на явність пра во во го зв’яз ку між
ди ти ною та матір’ю, бать ком, во на є еле мен том фак тич но го скла ду, який тяг не за
со бою ви ник нен ня батьківських прав та обов’язків, і є адміністра тив ним ак том у
си с темі юри дич них фактів, що тяг нуть за со бою ви ник нен ня сімей них пра -
вовідно син. О.О. Кра сав чи ков, ха рак те ри зу ю чи юри дичні фак ти у цивільно му
праві, за зна чав, що адміністра тивні ак ти, з точ ки зо ру їх впли ву на рух цивільно-
пра во вих відно син, мо жуть бу ти поділені на два ос нов них ви ди: ак ти опе ра тив -
но го уп равління та ак ти дер жав но го кон тро лю… Своєрідну гілку актів дер жав но -
го кон тро лю скла да ють посвідчу вальні ак ти та ак ти реєстрації, що здійснюється
різни ми дер жав ни ми ор га на ми, на при клад, про реєстрацію на ро д жен ня, смерті та
ін.23. У су часній цивілістичній літе ра турі на го ло шується, що над зви чай но важ ли -
ву роль у про цесі ви ник нен ня, зміни чи при пи нен ня цивільних пра вовідно син
відігра ють адміністра тивні ак ти у формі дер жав ної реєстрації юри дич них дій,
подій та прав24. 

М.В. Ан то кольсь ка на го ло шує, що ши ро ке за сто су ван ня су час них ме дич них
тех но логій більше не доз во ляє пов’язу ва ти по хо д жен ня ди ти ни, яко му на дається
юри дич не зна чен ня, тільки з біологічним по хо д жен ням (кров ним споріднен ням).
У всьо му світі от ри мує роз пов сю д жен ня те орія, відповідно до якої батьківські
відно си ни роз гля да ють ся не тільки як біологічні, але й як соціальні. З’яв ля ють ся
кон цепції соціаль но го батьківства і ма те рин ст ва25. 

Справді, підхід до споріднен ня як до кров но го зв’яз ку осіб, які по хо дять один
від од но го або від спільно го пред ка, вже по вною мірою не відповідає су ча сним
ре аліям. За сто су ван ня су час них до поміжних ре про дук тив них тех но логій іноді
при зво дить до та ких си ту ацій, ко ли мо же ви ко ри с то ву ва ти ся й до норсь кий ма -
теріал, у та ких ви пад ках змішується по нят тя «біологічний зв’язок» і «пра во вий
зв’язок», оскільки між до но ром (біологічним бать ком або матір’ю) та ди ти ною
са ме пра вові відно си ни й не ви ни ка ють, і на впа ки, між по друж жям, що до яких за -
сто со ву ва ли ся до поміжні ре про дук тивні тех но логії, і на ро д же ною ди ти ною ви ни -
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ка ють пра вові відно си ни після дер жав ної реєстрації на ро д жен ня ди ти ни. Пра ви -
ла дер жав ної реєстрації актів цивільно го ста ну в Ук раїні, за твер д жені на ка зом
Міністер ст ва юс тиції Ук раїни від 18 жовт ня 2000 р. №2/5 (у ре дакції на ка зу
Міністер ст ва юс тиції Ук раїни від 24 груд ня 2010 р. №3307/5), у п. 11 Розділу III
«Дер жав на реєстрація ок ре мих актів цивільно го ста ну» пе ред ба ча ють, що під час
реєстрації на ро д жен ня ди ти ни жінкою, якій в ор ганізм бу ло пе ре не се но ембріон
лю ди ни, за ча тий по друж жям у ре зуль таті за сто су ван ня до поміжних ре про дук тив -
них тех но логій, дер жав на реєстрація на ро д жен ня про во дить ся за за явою по друж -
жя, яке да ло зго ду на та ке пе ре не сен ня. У цьо му разі од но час но з до ку мен том, що
підтвер д жує факт на ро д жен ня ди ти ни цією жінкою, по дається за ява про її зго ду
на за пис по друж жя бать ка ми ди ти ни, справжність підпи су на якій має бу ти но -
таріаль но засвідче ною, а та кож довідка про ге не тич ну спорідненість батьків (ма -
тері чи бать ка) з пло дом. Вод но час у графі «Для відміток» ак то во го за пи су про на -
ро д жен ня ро бить ся та кий за пис: «Матір’ю ди ти ни згідно з ме дич ним свідоцтвом
про на ро д жен ня є гро ма дян ка (прізви ще, влас не ім’я, по бать кові)», а та кож за зна -
ча ють ся да та ви дачі довідки та її но мер. 

На підставі аналізу чин но го сімей но го за ко но дав ст ва Ук раїни, су час ної пра во -
вої дум ки мож на зро би ти вис но вок, що, бе зу мов но, ос нов не зна чен ня при виз на -
ченні підстав ви ник нен ня батьківських прав та обов’язків на дається ге не тич но му
по хо д жен ню ди ти ни від кон крет них осіб, про те виз на чен ня по хо д жен ня ди ти ни
не є єди ною підста вою вста нов лен ня прав та обов’язків ма тері, бать ка і ди ти ни.
За галь ною підста вою ви ник нен ня прав та обов’язків ма тері, бать ка і ди ти ни є
юри дич ний склад, який вклю чає в се бе три юри дич них фак ти: 1) на ро д жен ня ди -
ти ни; 2) вста нов лен ня по хо д жен ня ди ти ни від ма тері й бать ка; 3) дер жав ну
реєстрацію по хо д жен ня ди ти ни. У разі здійснення уси нов лю ва чем пра ва бу ти за -
пи са ним матір’ю, бать ком ди ти ни підста вою ви ник нен ня прав та обов’язків ма -
тері, бать ка і ди ти ни є рішен ня су ду про уси нов лен ня, яке на бра ло за кон ної си ли. 
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УДК 347.132.14

а. В. КО сТ рУ Ба

де ЯкІ пи тан нЯ ЦивІЛьно-пра во во Го деЛІктУ 
Як пра во при пи нЯ Ю Чо Го Юри диЧ но Го Фак тУ

роз г ля ну то цивільно-пра во вий делікт як про ти прав не діян ня й пра во при пи ня ю чий
юри дич ний факт. Про аналізо ва но су часні підхо ди до ро зуміння при ро ди цивільно-пра во -
во го делікту, пра во чи ну як пра вомірної дії учас ників цивільних пра вовідно син, а та кож
спо собів їх вста нов лен ня в цивільних пра вовідно си нах, виз на че но існу ван ня яви ща кон -
ку ренції пре зумпції пра вомірності пра во чи ну і на яв ності ви ни в по ру шенні прав, у зв’яз -
ку з чим за про по но ва но прак тичні спо со би вирішен ня цьо го пи тан ня су дом. Зроб ле но
вис но вок, що най е фек тивнішим спо со бом за хи с ту прав та за кон них інте ресів учас ників
недійсних пра во чинів є виз нан ня їх делікта ми, у зв’яз ку з чим до йо го сторін мож на бу -
де за сто су ва ти наслідки цивільно го пра во по ру шен ня.

Клю чові сло ва: пра во при пи ня ю чий юри дич ний факт, пра во при пи нен ня, юри дич ний
факт, делікт, пра во по ру шен ня.

Ко ст ру ба А. В. Не ко то рые во про сы граж дан ско-пра во во го де лик та как пра во -
пре кра ща ю ще го юри ди че с ко го фак та

рас смо т рен граж дан ско-пра во вой де ликт как про ти во прав ное де я ние и пра во пре -
кра ща ю щий юри ди че с кий факт. Про ана ли зи ро ва ны со вре мен ные под хо ды к по ни ма нию
при ро ды граж дан ско-пра во во го де лик та, сдел ки как пра во пре кра ща ю ще го юри ди че с -
ко го фак та, а так же спо со бов их ус та нов ле ния в граж дан ских пра во от но ше ни ях, оп -
ре де ле но су ще ст во ва ние яв ле ния кон ку рен ции пре зумп ций пра во мер но с ти сдел ки и на -
ли чия ви ны в на ру ше нии прав, в свя зи с чем пред ло же ны прак ти че с кие спо со бы ре ше -
ния это го во про са су дом. сде ла ны вы во ды о том, что на и бо лее эф фек тив ным спо со -
бом за щи ты прав и за кон ных ин те ре сов уча ст ни ков не дей ст ви тель ных сде лок яв ля ет -
ся их при зна ние де лик та ми, в свя зи с чем к его сто ро нам мож но бу дет при ме нять по -
след ст вия граж дан ско го пра во на ру ше ния.

Клю че вые сло ва: пра во пре кра ща ю щий юри ди че с кий факт, пра во пре кра ще ние,
юри ди че с кий факт, де ликт, пра во на ру ше ние.
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© КО сТ рУ Ба ана толій Во ло ди ми ро вич – кан ди дат юри дич них на ук, до цент ка фе д -
ри цивільно го і тру до во го пра ва Таврійсько го національ но го універ си те ту
імені В.І. Вер надсь ко го


